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a lap szellemi részét illető közle­
mények küldendők.

Kiadó liiratal:
pollak mór könyvnyomdája.

hová a hirdetések s előfizetések 
bérmentesen küldendők.

Kéziratok nem adatnak riszsza.
"XT'egyes lietí

Ménjeién minden vasár­
napon egy nagy íven.

ELÜ FIZETÉSI FELTÉTELEK. 
Melyben házhoz hordva, vagy 

vidékre postán küldve:
Egész évre .... 4 frt.
Fél „ . ... '1 „
Negyed „ .... 1 „

HIEllETMEN VEK DIJA:
3 hasábos petit sorért, vagy ennek 

helyéért 5 kr. Bélyegdij külön 30 kr. 
Myihtér sora 15 kr.

HETI SZEMLE.
A múlt hét. melyet az ünnepek hetének ne­

vezhetünk. kiválóbb eseményt keveset mutatott 
fel. Az országháza és az országos bizottságok szü­
neteltek. Sőt úgy látszik, hogy az élet nagy ün­
nepét megülték az egész keresztény világgal együtt 
az államok diplomácziái is, mert kiválóbb fontos­
ságú hír a külföldről sem érkezett.

Es mégis történt az ünnepek folyama alatt 
hazánkban valami olyan esemény, melyet nagy­
szerűnek. lélekemelőnek méltán nevezhetünk. A ma­
gyarországi hazafias németeknek a berlini „Scliul- 
verein" jogtalan, tolakodó beavatkozása elleni tün­
tetése tetőpontját az ünnepek folyama alatt érte el. 
Valóban az a lelkesedés, melylyel német ajkú hon­
polgáraink az ország csaknem minden részében 
oly egyhangúlag adnak kifejezést a „Schulvéréinu 
méltatlan, még a legcsekélyebb jogos alapot is 
nélkülöző beavatkozása feletti megbotránkozásuknak 
és nyilvánítják magukat magyar hazánk olyan pol­
gárainak. kik szívvel lélekkel magyarok, velünk 
együtt akarnak élni, vagy ha keilend meghalni 
is: — ez lélekemelő jelenet, ez esemény Magyar- 
országon megmérhetlen fontosságú, örvendetes ese­
mény. Német ajkú honpolgáraink ezen eljárásuk 
által a feltámadás ünnepét egyszersmind a testvér 
magyar nemzettel! még szorosabb egyesülés ma­
gasztos ünnepévé is tevék.

April 12-én Budapesten miniszter-tanács 
tartatott, melyben a folyó ügyek mellett a köze­
lebbről öszszeülemlő delegáliok e’ébc kerülendő 
ügyek is megbeszélés tárgyát képi zték. I gyanaz 
imp Tisza Kálmán miniszterelnök és gr. Szapáry 
pénzügyminiszter Bécsbe utaztak, hol ő felsége 
elnöklete alatt közös miniszteri tanácskozások foly­
nak. Ezen tanácskozások tárgya delegatiok elébe 
viendő kérdések előkészítése. — Azon öszszeget, 
melyet a közös hadügyminiszter a Balmácziában 
és H erez égövi nában készítendő utak. erődítmények 
költségei fedezésére és a hadjárat befejezésére a 
delegáczióktól kérni fog, 20—30 millióra teszik a 
lapok. Annak is hire jár. hogy a magyar dele- 
gáezióban sürgetietni fog, miszerint elvégre mon- 
dassék ki véglegesen, hogy az occupált tartomá­

TARCZA,
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Hal ott aim.
Pacsirta dal zeng a levegőben 
Réten, mezőn: mindenütt tavasz,
Víg madár dal zöld elő erdőben — 
Oh. mi" rosznl esik nékem az.
Volt idő. haj! egyszer, reges-régen, 
Alikor én is láttam álmokat —
Alikor én is imádtam a dalt és 
Szerettem a szép virágokat.

Egyszer, ekkor, — ifibe heveredve 
Szívtam a virágok illatát,
Éreztem, hogy keblemet az illat 
Oly édesen miként hatja át.
Néztem őket, csendesen figyelve, 
Hogy megértsem susogásokat — 
Egykor én is imádtam a dalt és 
Szerettem a szép virágokat.

És nem egyszer elfogott az álom,
A mint néztem őket csendesen ; 
Néha, olykor még mostan is hallom 
Mint susogtak lágy szerelmesen; 
Néha, olykor még mostam is hallom 
Csalogató lágy danájokat —
Egykcr én is imádtam a dalt és 
Szerettem a szép virágokat.

nyok hová tartoznak: hozzáuk-c vagy a birodalom 
másik feléhez,?

Az általános vámtarifáról hozott és szentesí­
tett törvény már június 1 -én életbe fog lépni, a 
petróleum megadóztatására vonatkozó azonban 
csak szeptember 1-én lép életbe

Monárchiánk követeid Bukarestbe Mayer Ernő 
báró lett kinevezve.

T)a 1 mácziábó 1 jött hivatalos jelentés sze­
rint a kvivosjei fölkelés utóLsó menhelyéből is ki- 
szorittatott. Ugyanis \Tinterhalde r tábornok csa­
patai az eddig megközelithetlennők tartott Biela 
Gr érát folyó hó 3-án és 4-én 48 órai harez után 
megmaszták, rohammal bevették és az ellenséget 
szétverték. Egy része montenegrói területre me­
nekült. Csapataink kezébe jelentékeny számú fo­
goly került, közöttük nők is, kik férjeik mellett 
fegyverrel küzdöttek csapataink ellen. A Biela 
Cl érán egy nagy barlang fedeztetett fel három ki­
járattal, mely barlangot a fölkelés fegyver- és éle­
lemraktárul használt. — Ezen újabb siker folytán 
dél Dalmácziában a fölkelés végleg elnyomatottnak 
tekinthető s az ujonezozás — mi miatt a fölkelés 
kitört — még e hó folytán végre fog hajtatni, 
már tudniillik, ha lesz ki a sorozásra clőálljon. 
mert a Dalmácziából és Hcrczogovinábol jövő ér­
tesítések szerint a fölkelés területén levő falvak 
legnagyobb részben el vannak pusztulva s a nép­
ség részben elpusztult, részben montenegrói terü­
letre menekült s részben otthon nélkül barangol 
a sziklák között és éhséggel küzd.

A Krivosjiában kivívott ezen újabb eredmény 
lesújtó hatással van a herczegovinai fölkelés ma­
radványára nézve is anynyira, hogy a fölkelés 
általán most már ott is le vertnek tekinthető, sőt 
hire jár, hogy egyes csapati észek legközelebbről 
odahagyják íialinácziát és viszszatérnek családi 
tűzhelyükhöz. — Csapataink és a kóbor fölkelő 
csapatok között apróbb csatározások c hó fi. és 
7-ikén is fordultak elő.

A k ü 1 f ö 1 d hírei a következőkben foglalha­
tók öszsze: III. Sándor czár Goresakoífot, Orosz­
ország agg kanczellárját, folyó hó 3-lkáról kelt

ezári kéziratával hivatalos állásától feloldozta és 
helyét (tiers eddigi államtitkár foglalja el. — Az 
öreg (torosakofí erős ellenfele volt a vaskanczel- 
lárnak, engesztelhetetlen ellensége monárchiánknak 
s külügyéri állásától most már. hogy hivatalosan 
is elmozditatott, mert tényleg a külügyéri teendő­
ket úgyis huzamost) idő óta Ctiers és Ignatief ál­
lamtitkárok vitték: és hogy helyét (tiers és nem 
a pánszláv párt feje Ignatief foglalja el, ezen körül­
ményben a ezári kormánynak a német állam és 
monarchiánkhoz való közeledésének egy újabb je­
lét lehet fölismerni.

A czár koronázási ünnepélyére, mely szept. 
hóban fog Moszkvában véghez menni, úgy látszik

Oroszország teszi meg a 
íancm a maga módja szc-

Alit susugtak ? . életet, szerelmet 
Túlvilág! szellem hangokon ;
Azt susogták, hogy a szenvedélyek 
Felett nem volt, nem lesz hatalom.
— Szerelemről susngott az ének, 
Szerelemről: gyönyör álmokat . . . 
Egykor én is imádtam a dalt és 
Szerettem az é n virágomat.

Hallgat a dal, régen eltemetve.
Oly rég hogy már nem is dalolok, — 
Gyászdalra, haj ! kinek volna kedve — 
S én mást nem, csak ilyet dallhatok. 
Ezt dalolom hogyha zord időben 
Látogatom meg halottamat — 
Egykor én is szerettem a dalt és 
Imádtam az én virágomat.

Ha vihar zúg s villámok czikáznak 
Künn bolygok a hantok közepeit,
S dalolok az ég zivatarának 
Viharverte hangon éneket.
Ah ! ! szeretném temetői rémek 
Hogy magukkal elragadjanak ! . . . 
Egykor ... én is imádtam a dalt és 
Úgy szerettem szög virágomat.

Úgy fáj e szív, napok, hetek óta,
Olyan szegény vagyok, oly szegény — 
Istentől, ki a büntetést rój ja 
Ily haragot nem érdemiek én.
Vagy tán" azért sújt le igy az Isten, 
Alert utálom ifjúságomat ?

nem csak a hivatalos 
kellő előkészületeket, 
riiit készül arra a nihilismus is. A vasutakat ak 
názza a'á mindenfelé. — Közelebbről fedeztek fel 
egy ilyen aknát a moszkvaitól a negyedik vasúti 
állomáson. Ezen akna az állomás pinczéjéből in­
dult ki és a vonat megállási helyéig nyúlt. E miatt 
mintegy 80 ember fogatott el.

Az Oroszország elleni aknák kiszitésében ugy- 
látszik nem csak benn a nihilismus, hanem kí­
vülről a német külügvér. Bismarck is tárad hatat­
lan. Ugyanis erősen tartja magát a hir, hogy Né­
metország szerződésre lépett Svédországgal, mely­
nek értelmében ez utolsó állam kötelezte magát 
egy Német- és Oroszország között keletkezendő 
háború esetén csapataival Finnországot megszállani.

A török kormány a balkán szorosok közelében 
csapat öszszevonásokat eszközölt, mi miatt Német­
ország és az orsztrák-magvar állam részéről fel­
szólamlás fog tétetni Konstantinápolyban. Névezett 
államok ugyanis ezen csapat öszszevonásokban 
olyan eshetőséget látnak, melyből európai bonya- 
dalinak is kifejlődhetnek. Más versió szerint ezen 
felszólalás nem fog megtörténni.

A porta és Frr ncziaország közötti viszonyok 
a tunisi kérdés miatt liova-tovább mind feszülteb­
bekké válnak. Francziaország ugyanis azzal vá­
dolja a szultán kormányát, hogy ez nem akadá­
lyozza meg. miszerint a tripolisi határon a törö­
kök által a semlegesség!" szerződés ellen vétségek 
minduntalan ne követessenek el. E miatt a fran-

Mért gyűlölöm a dalt és meszsziről 
Elkerülöm a virágokat?.............

Dalom is volt, virágom is egyszer,
De már régen elhervadtanak.
Az egyiket a földbe temettem,
A másiktól ? . . . szivem megszakadt. 
Barátaim, jöjjetek el velem,
Látogassuk a sirhalmokat —
És kaczagjuuk! . . . hisz már eltemettem
Dalaimat s szép virágomat.

Kolozsvár. Abonyi Cs. Árpád.

A SÖTÉT VILÁGRÉSZEN ÁT.*)
Stanley utazása Közép-Áfrikában.

IRTA: HOHLES GERHARD.

Az egész müveit világ, különösen azon része, mely 
előszeretettel ápolja a földrajzi tudományokat, feszülten 
várta Stanley H. M. müvét, melyben öszszefüggően Írja 
majd le nagy útját és fölfedezéseit. Most már öt éve 
múlt. hogy hírneves utazónk útja végcéljához ért és bár 
az idő óta számtalan könyv ismertette, számos térkép 
tette szemlólhetővé kutatása eredményeit, ennek teljes fo­
galmával csak akkor bírunk, ha Stanley saját müvét ol­
vassuk át, melynek magyar fordítása az imént indult meg.

* Most, midőn a világhírű Stanley Közép-Afrikai utazása el- 
véore magyar nyelven is megjelenik — érdekesnek tartjuk a nagy­
hírű földrajzi tudós és Afríka-utazó Rohlfs Gerhard czikke által 
Stanley könyvét és vívmányait olvasóinkkal megismertetni. Alig van 
tudós, ki hivaiottahb lenne Stanley működését megbírálni, ki tapasz­
talás ’utján maga is anynyira ismerheti az afrikai kutatás rendkívüli 
nehézségeit — mint Rohlfs, ki maga is éveken át járta be az Afri­
kai ismeretlen világot. Stanley könyve majdnem valamenynyi müveit 
nemzet nyelvére le van már fordítva. A most megindult magyar kia­
dás képek tekintetében az angol és német kiadásoknál gazdagabb, 
mindamellett felével olcróbb árú lesz. A magyar kiadást Révai 
Testvérek könyvki adóhivatala (Budapest IV Korónaherezeg- 
uteza 2. sz) adja ki füzetekben ; egy-egy füzet ára 30 kr.



ezia köztársaság azzal fenyegetőzik, miszerint a 
tripolisi határon csapatokat tog oszszevonm, in - 
ivek esetleg Tripolist is megszállják. Fzen t ránézi a 
részről jövő fenyegetésekre a porta azzal tele 
hogy a Tripolisban levő csapatait fölemeli 30,000

A spanyol zavargások, melyet Franczia- es 
Spanyolország között közelebbről megkötött keres­
kedelmi szerződés miatt keletkeztek s komoly ala­
kot kezdettek magokra ölteni, főleg Barcellonaban 
szűnő félben vannak. Az ország különböző részei­
ben levő ipar- és kereskedelmi kamrak bizalmi 
nyilatkozatokat küldenek a minisztériumnak. — 
Ezzel szemben azt is jelintik, hogy a forrongás 
helyen-helyen még mindig tart s a hadcsapa o 
hangulata a kormányra nézve megbízhat lan.

\z angol kormány az Írországi toldhga nag>- 
hirö vezértagját Parnellt szabadon bocsátottá, 
mi mindenfelé, de különösen Angliában es mam - 
ban Daoy feltűnést keltett. Sokan ezen körülmény­
ből aztr következtetik, hogy az angol kormány 
szeretne kibékülni a ligával és ennek útját egyen­
getni a Parnell szabadon bocsáttatása.

A vizszafoály ozásról.
Lapunk tere nem engedi, hogy figyelemmel kísér­

hessük a magyarországi vizszabályozás ügyet is, nr e 
ismerjük ho»y ez igen fontos nemzetgazdasági kérdés. 
Bön'tinrLo-ban’e kérdés is kell hogy tért fialjon, 
mert napirenden van mindig es sajnos, de napirenden 
lesz talán még igen sokáig. Az utolso tíz ev alatt, tehat, 
mióta a különböző vizszabályozó társulatok es maga a 
kormány is legnagyobb,; bár improduenv tevekeny&e0et 
fej “ az árvízi katasztrófák száma intenzív,tásra nezve 
növekedtek. Es ntolso tiz ev alatt sok ezer hektár kitt,no 
szántóföld veszett el és őstermelésünk, k"!0“"*™J'fzeí 
termelésünk és marbalenyesztesunk onasi karokat szén 
védték. Természetesnek kell tehát találnunk, hogy kül­
földi konkurrenczia egészen fejünk föle nőtt es mezőgaz­
dáink már máig kétsegbeesett küzdelmet folytatnak a let­
ért. vagy kivándorolnak, kik lemondtak mar minden

reményű ki ^ álljthatjaj hogy különösen az utolso evek­
ben nem történt volna sok vizszabályozásnnk erdekeben, 
de talán az a baj, hogy nagyon is sok történt es kévés 
olyan a mi czélszerü. A laikus is beláthatja, hoc. 
eddigi vizszabályozási rendszer soha, de sohasem fog 
ezélhoz vezetni, mert nincs folyamunk mélynél a szokás­
ban lévő gátépítések hoszszabb ideig fennállottak volna. 
Tapasztalatból tudjuk, hogy a gátakat evrol-evre emelni 
és erősitni kell és még sem nyújtanak védelmet árvízve­
szély ellen. Ott van pl. Szeged, mely 1 j79-ben elpusztult. 
A következő évben emeltek és erősítettek a gazokat, de 
a vízállás sokkal magasabb volt mar, mint 18<9'be ’ 
„«ry hogy csak a legnagyobb erőmegfeszitessel lehetett 
megakadályozni egy újabb pusztulást. De tálána■ Jegke>- 
sécrbeesettebb erómegfeszites sem menthette volna me 
Szegedet és az Alföld többi városait, ha a legnagyobb 
vízállás alkalmával, véletlenül nincs szélcsend

Ezek tények, melyek az eddigi rendszert alapjab.n 
elitélik és végre itt az ideje, hogy ezzel szakítsunk ha 
csak nem akarunk torony magasságú gatokat epitem. 
Egyedüli mentőeszköz: a mélyítés, de az intéző körökben, 
ha ezt belátják is, ennek mesterséges elősegítéséről mit 
sem akarnak tndni, hanem rábízzák azt magara a folyamra.

» pAt-rnánv bízik rendszerében és mert tőle a jóaka­
ratot sohasem tagadjuk meg, véieményfink egyszerű n^i - 
v.iuitása után megifjhmk
ikerül a kormány tendszerevel is elejei veu f ,
nek \ mostani rendszernek tulajdonkepem ezelja a f y 
n . , .’.iló területek ármentesitese. bolteve,
!i°o°Teí sikerülne ki kell jeleatenüak, hogy ezzel a vízi 
Se nem lesz megildva. Mimién fél rendszabály
b, de e° kérdésben inkább. ."^ «>^****

a‘z időtől kezdve nyerhet nj lendiiletot mezogazdasagun 
s, és szembe ss.lL. minden konkurrenezravah A két 
tűs czél eléréséhez lehat szükséges .1. A f? 
általános mélyítése eredeti niveaujukig es - =
esatoina hálózat^ mélyítése, h-'SS«™2“ ajltal
eszközölheti, mi alig log .ebbe kerülni, m űt a o=zsz 
védgátok építése és örökös javitasa. A technika ma■ n 
kitűnő gőzbaggerozási gépekkel rendelkezi . m y ‘ 
mulatra méltó szolgálatokat tehetnek. Haaz előkészület^ 
már megtétettek volna, ez idén a rendkm * ?
állás mellett a munkálatokat mar sikeresen me0
keZdeAmi a másik tényezőt: a megfelelő csatornahaloza- 
tot vizöntözési és hajózási czélból il éti, erio ma 
sokat és kimerítőt Írtak, hogy egy hírlap szűk keretebe 
néhány megjegyzéssel is beérhetjük. Hogy J 
csatornahálózat és meszsze elagozo vízontozes altaltei.ne 
lésünk rendkívüli dimenziókat öltene, az mai bebizo y 
Ttirr tábornok számos bel- és külföldi felolvasásaiból 
melyek ezt a Ferencz-csatornánál alkalmazott öntözés 
tényle- konstatálták. De ha ettől, valamint a hajózási 
csatornákból eredő előnyöktől eltekintünk ja imuat- 
hatunk még a csatornák egy harmadik feladatara is 
melvre a folyamszabályozási rendszer reformjánál fosuy 
lehet fektetni. Azon ténynyel szemben hogy■ * na y 
erdőirtások folytán a hévizek, felhoszakadasok es tartós 
esőzések lefolyása sokkal rohamosabb, mintsem hogy a 
folyamágyak a roppant víztömeget felvehetnek, az epitendf 
csatornáknak csak azon feladatuk l^ne hogy a v to- 
me»et feloszszák és veszelytelenul levezessek. Ez alta az 
országra nézve az a nagy előny támad, hogy a víz o ■ 
L á!ok helyett áldássá válik, t. i. hogy a víz odavezet­
hető. hol reá szükség van, a helyett, hogy a kötelékeik­
ből kiszabadult elemekre bízva, oda törjön, hol csak vészé
dehnet okozhat. , , . , ., •

Reméljük, hogy ezt az aerat meg meg fogjuk érni.
,M. P.“

Tűzoltó főparancsnoki jelentés.
(Vége.)

II. Tényleges működés.
A lefolyt 1881-ik évben tartatott egy rendes köz­

gyűlés és Ifi parancsnoksági ülés, melyeken az egylethez 
érkezett öszszes beadványok kellő elintézést nyertek

Tartatott továbbá nehány rend- es menetgyako lat, 
valamint szer- és tömlő-oktatás, használatba hozatván 
ugyanekkor mindkét szivattyú is. Azonban '^sz-gyako - 
latok nem voltak tarthatók azon oknál fogva, mert ene 
alkalmas mászóházzal nem rendelkezünk, az ígért ínaszo- 
Mz kiépítését pedig a város áldozatkész elöljárósága a 
vfos kLnségé? utóbbi időben igénybevett nugyinervü 
építkezések miatt fel nem allutathatta. — E tekintetbe 
azonban a t. közgyűlés van hivatva arra. hogy a nelku- 
lözbetetlenné váfi mászohaz kiepithetese felett behatol 0 
tanácskozzék s annak mielőbbi felillilásira mödot lala jollj 

Teljesítette ezeken kívül az egylet 1881. május i tol

november hó végéig az éjjeli őrszolgalatot, s ezen id«, 
idő alatt 112 éjji őrséget tartott, valamint eszközölte ~4 
előadáson a színházi őrséget is.

A lefolyt évben megkímélte a gondviselés varosun­
kat a tűz elem romboló hatásától s Így azon szerencsés 
helyzetben valánk. hogy tűzesetnél testületileg tevekeuy- 
só‘Tet kifejteni szükség nem vala.

Az e»ész ev folyamán csak február teli hónapban 
fordult elő” a Bethlen-fötanodában egy kémény gvulas. 
annak uj collegium nevű emeleti részén, azonban ez min­
den utóbaj nélkül folyt le ; egyletünk az ugyanekkor dü­
höngött szélvész miatt szerelvényeivel kivonult cs a var- 
ban°a fenyegetett kántori lak udvarán foglalt allast es 
hatott közre a veszély megakadalyozasaia.

\'/j eo-yleti zenekar az egész mull evben csaknem 
teljesen tengóletet folytatott, mert karnagya nem volt, 
most azonban a városi elöljáróság becses kozremukodese 
folytán sikerült karnagyot aíkadmazm küa-
t.w miiPt arra hosv e varos kiváló kincse ujaup lendü­
letet nyerend’s a“hozzá kötött remény és várakozásnak 
meo-feleiend. Minthogy pedig a zenekar állandó fenutm- 
tósa uj erők felvételét és képzését igényli, bátor vagyok 
az egylet vállalkozó tagjait az egyleti zenekarba belepesre
tisztelettel felhívni.

HI. V agyon! állá s.
Egyletünk vagyona leltár szerint szertáron tartott 

tűzoltó “eszközök és egyéb tárgyakban - n e értve sz 
eo-yleti tagoknál levő testi felszerel vényeket is - teszen 
4895 írt 24 kr pénzértéket; egyébiránt e részben tüze­
tes felvilágosítást a tárgysorozatban bevett szertat \izs-
o-álatróli jelentés nyujland. ,
° Pénztárkészletünk a pénztári számadások szerint
1881. deczember Bl-ón Jett:

1. Közpénztárban 655 frt 99 ki.
2 Segélyalap pénztárban: a) Benda Janos hagya­

tékánál levő kölcsöntőke s ennek 8-'“,evl ^
232 frt 30 kr; b) a 10 kros havi részvény-dijakban

30 ^Nem hagyhatom ezek után említés nélkül azt sem, 
ho-ry a lefolyt év folyamán egyletünk pénztárát építész 
Horváth Gyula ur 100 írttal, ezen kerület országgyű­
lési képviselője dr. Dárday Sándor ur pedig o0 o. e. fo­
rinttal voltak szívesek gyarapítani, mely nemes keblű 
adományaikért parancsnokságunk annak idejen nyilván 
san köszönetét mondani el nem mulasztotta ugjan, e 
helyén látnám azt is, hogy a t. közgyűlés ezen adomá­
nyok iránt köszönetét jegyzőkönyvileg is kifejezze.

Enynyi mind az, mit egyletünk múlt évi állapotá­
ról jelen évi jelentés során a t. közgyűlésnek tudomására 
hozni kötelességemnek tarthattam, s ezzel jelentese.net 
azon őszinte óhajtással zárom be, hogy e nemes varos 
öszszes lakóit óvja a gondviselés minden rosztol, adjon 
azoknak minél több előnyt, engedjen egyletünk tényleges 
működésére minél kevesebb alkalmat, e varos tevékeny 
üo-ybuzgó elöljáróságát és képviselő testületet pedig osz- 
szes honfitársaikkal együtt sokáig éltesse !

Naity-Enyed, 1882. márczius 19-en.
O. Veress Gábor,

főparancsnok.

Ünnepély Maros-Ujvárit.
Husiét első napja ünnep volt a nevezetes banvasz-

Dól-Afrika hydrographiája épen Stanley utazasa 
folytán nagyon fontos átalakulásokon ment át.

Portugal felfedezésekre támaszkodva, igen valószínű, 
hocry az elmúlt századok emberei pontosabban ismertek 
Dél-Afrikát és a Congo irányát, mint mi például ot ev­
vel ezelőtt is, mindamellett ez távolról sem csökkenti 
Stanley érdemeit. Dicsőségét még azon körülmény sem 
csorbítja ho^y pénzzel és eszközökkel korlátlanul íen- 
delkezhetett. “Mert habár utolsó expeditiója csakugyan 
majdnem ötszázezer márkába került, mindamellett voltait 
napjai, midőn ő ép úgy, mint egész kísérete az éhség­
nél küzdött. Ebből kiviláglik, hogy az ismeretlen világ­
fákon pénzért sok mindent lehet ugyan kapni, de min­
dent még sem.

James M. Rowland — utazónk valódi neve ez 
Szent’ Asaphban, Wales tartomány Flint grófságának 
enyik kis városkájában, 1840-ben született. Születése 
napját nem tudjuk. E tekintetben számtalan honfitársa 
sorsát osztja, mert Nagy-Brittaniában csak par ev óta ve­
zetik hivatalosan az anyakönyvet. James Rowland epen 
korán veszté el szülőit és három éves korában a szent- 
asaphi árvák és szegények házába került. Tanító akart 
lenni, de lehet, hogy az ír tenger közelsége, a nagy ki­
kötők látása erősen befolyt Rowland kedélyére, — vagy 
pedi» valami benső ösztönnek engedett, — úgy, hogy 
13 éves korában búcsút mond szülővárosának, Liverpool­
ban hajóra, száll és mint matróz teszi meg a new orleansi 
utat. E városba érve, alkalmazást nyert egy Stanley nevű 
kereskedőnél, ki anynyira megszerette az ifjú Rowlandot, 
h0try gyermekének fogadta és halála után örökösévé tette. 
Innen kezdve Rowland hálából fölvette jóltevője nevet. 
Midőn az északi és déli államok között kitört a háború, 
Stanley a szövetségesek szolgálatába állott; elfogatván, az 
ellentábor hadi tengerészeiéhez szegődött és itt ensign-ne 
(altiszt) lett; legutóbb a Ticonderoja hajón szolgait. A 
béke beálltával 1865-ben Törökországot és Kis-Ázsiát be­
utazta és akkor először lépett fői mint levelező.

Sokszor ráfogták, hogy hálátlan, kegyetlen es durva 
ember volt. Megczáfolta egyetlen tettével. Mihelyt Euró­
pába ért, első útja Szent-Asaphba vitte. Itt az arvahaz 
gyermekeinek nagy ünnepet rendezett és az intézet elöl­
járóival és tanítóival szemben a legnagyobb halat tanu- 
sitá. E jellemvoDása egyébként veres fonalként húzódik

keresztül Stanley egész életén, mint a hogy mostani ne­
vét is csak hálából vette fel. .

Nyilvános szereplése 186S-ban kezdődik es habar 
Európában még akkor nem igen is?er>*. J- egjesuU 
államokban már is feltűnt a „New-York-Herald hasab 
iáin közölt tudósításaival, melyekben Abissimaiol es a 
Theodor császár elleni angol hadjáratról adott leírásokat. 
James Grodon Bennett, eme nagy amerikai lap tulajdo­
nosa ucryanis Stanley! küldötte el, hogy mint levelező es 
hadi tudósító az angol hadserget Madalaba kísérje Kö­
telessége volt naponként kimerítő távirati tudósítást kül­
deni New-Yorkba, a mit könynyen megtehetett, a meny­
nyiben a britt hadsereg előnyomulása,ban mindenütt íol- 
állitotta a táviró állomásokat. Ez alkatembol mondjak - 
e ,i nonévero, ében trovato, - hogy Stanley két bet 
alatt megunta, hogy minduntalan ugyanazt sürgonyozze:

a hadseregről semmi újság“, hanem egy napon beállít 
a táviró hivatalba, előáll egy távirattal, melyben valami 
ütközetről beszél, részletesen fölsorolja a megsebesült es 
elesett angol katonák számát és az abissiniaiak mennyi­
ségét kik angol fogságba jutottak. A távíró tiszt persze
nem ’akarta e sürgönyt továbbítani de Napierra közölte. 
Midőn Stanley ehez idéztetett, a hozza mtezett kerde 
sekre nyíltan és őszintén azt felelte, hogy o máskép úgyis 
dementálta volna e birt; de szükségesnek tartotta, hogy 
legalább egyszer hozzon valami feltűnő hírt, ha mindjait 
önmagát kell is meghazudtolnia, mert lehetetlen new- 
w“i"olvasóit folyton csak ami elégíteni ki, hogy „semmi 
újság “ Nem igen hiszszük, hogy Napier megenged e 
yJolna a távirat elküldését. De a „Herald“ akkori tudósí­
tásai mindenesetre igen érdekesek lehlek, mei^t Suuley
csakhamar azzal bízatott meg. ogy Bennett
megnyitásához menjen es altalaban az idő óta Bennett
SZOlgígt it hogy Bennett és Stanley mint

teremtenék meg a Livingstone felkeresesere indult expe- 
ditiót. - Igen jól emlékszünk meg arra, hogy 18/°-be“ 
mily aggodalommal várta nem csak Europa, de az ege,sz 
müveit világ a Livingstone sorsát illető híreket Le is 
mondtak már a reményről, hogy ot valaha feltalál has. ak. 
Az angol expeditio nem erte el czeljat. Ekkoi ebredt 
Bennettben a gondolat, hogy Stanley! fogja kiküldeni. 

Stanley akkoriban a „Herald“ madridi levelezője

közönségre nézve minden tekintetben, cm csa' a ^ 
támadás magasztos emléke lett méltóan megunneyc , 
hanem örömmel és szeretettel vett reszt mindenki , g) 
polgári ünnepélyben is, mely Ju cho tei en ez i . •
bányatanácsos és sóbáuya-nagynak, Maios- jvar 1 ,Í

volt. Bennett pedig Párisban lakott. Ez táviratot menesz­
tett reporteróhez, hogy az esetben ha Livingston 
lelhetőnek tartja, azonnal siessen Parisba, es niasn t j 
félkor Stanley ott áll ura és barátja elolt es ot pe»^i= 
tartott értekezés után az erélyes utazó útban vau - 
bar felA Bennett csak anynyit mondott neki:. ^ie^ 
Livingstonet, vigyen neki segítségét, itt van 1 
sterling, és ha több pénzt akar, vigyen meg egyszer
enynyit.“ .

Stanley aztán az aschantik elleni expeditiot kiseite 
s a hadjárat bevógeztóvel Londonban telepedett e. - 
alatt itt „Kumassic és Magdala“ czimü müven dolgozott 
és terveket készített Afrika kikutatásahoz, egy napon be­
lép a Daily Telegraph“ irodájába. „A szerkesztők egyi­
kével épen hírlapi vállalatokról beszélgettem. — mondja 
Stanleyérintett müvében - midőn a lap tulajdonosa a 
szobába lép. Livingstonerol volt szó es a feladatokról, me 
lyeket ő megoldatlanul hagyott. Valamelyik eszrevetelemie 
a laptulajdonos igy szól hozzám:

— Képes lenne ön az ő müvét befejezni, volna 
kedve hozzá? És mi volna még a tenni való ?

Én igy válaszoltam : , . , A
— A Tanganica tó forrása meg nincs felfedezve. 

A Victoria tóról - a Speeke által kfzl.tett vázlatoktól
eltekintve - úgyszólván mit se tu.d”nk’ “ , ^ it
egy vagy több tóból áll-e, es ep ezert a Nílus fonásait
sem ismerjük még.

_ És azt hiszi, hogy ön mindent kifürkészhetné,
ha megbíznék e teendőkkel ? ., , n

— A mi» élek, legalább valamit elerek. De
ha tovább élek, mint a menynyi időre szükségem lenne 
hogy az egész müvet befejezhessem, akkor min
meglesz. , , .., - i •

Most még Bennett beleegyezesere volt szükség, ki­
vel Stanley még mindég öszszekültetésben állott, de mi­
dőn az atlanti óceán alatti távírón megjött a lakoniku- 
válasz: „Igen — Bennett“, utazónk a londoni „Daily i _ 
legraph“ és a „New-York Herald“ költségéin megkezd­
hette előkészületeit, melyek sikeres befejezővel a jelenkor 
legkiválóbb és legtöbb dicsőséget aratott kutatójává ki ■

(Folytat.köv, )
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megteremtőjének. Ö Felsége által adományozott Fevencz 
)uz<et-rend lovagkeresztjével való feldíszítése alkalmából

111‘^Kocsik hoszszu sora hozta a vendégeket, kik között 
. it yjeVk Károly főispán ő mltga, báró Kemény Géza 
'°<z képviselő, Zeyk Gábor birtokos, Gáspár János kir. 
tanácsos1 és tanfelügyelő, a megyei alispán, főjegyző, ár- 
‘i'/i'ki elnök, számos megyei birtokos és tisztviselő ; to- 

V'oki Mosel Antal nyug. bányatanácsos és a Fereucz Jó- 
'^.’í-reud lovagja, Schweitzer deésaknai, Balás tordai, 
r'-euiren parajdi, Krenmiczki vízaknai bánya főnökök. —
\ um) meleg sugarainak hatása alatt mihamarább eltűnt 

* Vlv;ulanul~hullott hó fehér takarója s az ünnepélynek
szop idő kedvezett. ,

Taraczk lövések jelzek az ünnepelj kezdetet, mire 
neháuv' száz bányász, többnyire bányász öltönyben, iö-

es karkötővel, vonult tisztjeik vezetése alatt páros 
surtTkban, élükön riadó zenével és lengő lobogók­
kal a rom. katli. egyház elé. hol szép csendesen felállit- 
tlitván, nem sokára'jött a vendégek díszes serige az ün- 
livpelt’ bányatanácsossal s az igen tiszta és csinos kis 
templomban helyes foglaltak.

Fülei Lajos róni. kath. lelkész, kinek jeles költői 
tehetsége már szélesebb körben ismeretes, tartá a hús­
véti szent beszédet, még pedig valódi szónoki hévvel és 
szép eszmemenettel, fejtegetve a lelek halhatatlanságát, 
s ugyancsak ő tartá a szent misét is, mely alatt több 
műkedvelő szép zenész és énekes valóban meglepő ha­
lasai működött közre. Azok előtt, kiknek először jutott 
a szerencse Juehóné szül. Mósel Sarolta nrhölgy kitűnő 
énekét hallani, bizonyára feledhetetlen lesz a meglepő 
hutás, mely a mily váratlan, ép oly tiszta elvezet nyújtó volt.

A szt. mise után. midőn a lelkész a beszentelesre 
oda vitt "kalácsok, tojások, sonkák stb. tömegét is be­
szentelte, az állami iskola térés udvarára vonultunk, fiola 
bányászok és a zenekar már sorban felállítva voltak. Az 
j,koia épület előtt, melynek ablakait a hölgyek foglalták 
vl, zöld posztóval bevont asztal állott, s itt folyt le a nap 
polgári ünnepélyének egy részé következőleg. Főispán ő 
mltTra ékes beszédben kifejtve azon érdemeket, melyeket 
Juciié Fereucz banyauagy ur a bányászat iejlesztese es 
a közügyek körül szerzett. — éljenzések között nyujta at 
a lovag-keresztet és diplomát, mit a bányatanácsos meleg 
szavakkal köszönt meg. Ezután Fülei lelkész ur lépett 
elő és a bányász polgártársakhoz intézett alkalmi beszéd­
ben kitűnő ekesszólással és valóban nagy hatás közt so- 
rolá tel azon érdemeket, melyeket az éppen most kitün­
tetett bányatanácsos ur a sóbányászat felvirágoztatása, is­
kolák. egyhazak támogatására, fürdők, gőzmalom, gyö­
nyörű liget, vízvezeték, világítás stb. létesítése s általában 
a nep jóllétének és az állami jövedelmek fonásának esz­
közlése által szerzett; kifejté, hogy e im-gímzteltetes ün­
nepélye közöröm ünnepe reájuk, s mjdon szónoki newel 
felsorolá a bányász kötelességeit is, 0 Felségének élteté­
sével végzé beszédét, mire a zenekar a „Hymnus dal­
lamát zen»é. — Valóban oly ünnepi szónoklatot hullánk, 
melyért őszintén lehetett a derék lelkészt üdvözölni.

Most azután tolult mindenki az ünnepelt terű 
körébe, ki szokott szives, barátságos modorában íogada 
és köszönte tisztelőinek üdvözletét.

A bányatanácsos ur által adott díszes bauquettel 
fejeztük be az ünnepélyt kitűnő vidám hangulatban, me­
lyet a házi gazda, Csató alispán s különösen fülei lel­
kész és Balázs bányafőnök ebnes es humoros telkoszon- 
tői tettek valóban derültté.

Ebéd után a társulat több tagja megtekintette a 
folyton épülő és szépülé Újvár egyes részeit különösen 
védi0' a gőztürdő mellett épülő uszodát, melylyel ug) a 
szenvedő emberiségnek, mint a testedzés barátainak uj 
‘es hasznos szolgálatot tett a bányatanácsos ur. - bök
ily derék férfiút adjon Isten a magyar hazának!

J JL>.

mindkét kérelmezőnek adják meg a jogot, hogy boldo­
gítsuk városunkat annál nagyobb mértékben? M. ur úgy 
is azon hitben látszik lenni, hogy a patika olyan mint 
a trafik vagy szatócsbolt. hogy hatra-vakra minden nteza- 
szügleten legyen egy.

Vagy az bántja M. ur honbuldogitó szivet. ho_ry a 
vidéken nincs elég gyógyszertár? A mint. meg említem, 
az I1,* órányira eső Topánfalváu nehány óv óta gyógy tár 
van s az M. ur havasi vidékét az látja vl. lévén ott egy­
úttal két orvos is. Az 1 óra járásra eső Verespatakon 
iizen jó hirü patika van és két orvos hozzá, a hová ép 
U2j jár a szomszédos Abrudfalva. Korna és Búcsúm népu, 
mint Abrudbányára. A más irányban legközelebb eső 
Brád községében egy új gyógytár felállítását legközelebb­
ről szavazta meg az illető megye közgyűlése. Ismét más 
irányban Zalathnán igen jó karban tartott gyógyszertár 
van. A városunkkal legközelebbről szomszédos Abrudfalva 
képviselő testületében legközelebb folyt a vita gyógyszer- 
tár felállítása iránt és határozatba ment. hogy kérni fog­
ják a gyógyszertárt és mintán 4594 lakosa van. inkább 
is kaphat egyet, mint városunk 1800 lakosával kettőt. — 
bár amarra sincs semmi szükség a városunkban levő 
egyetlen rési mellett. És Búcsúmnak újonnan megválasz­
tott orvostudora vau, a ki bizony állomását elfoglalva elég 
ügyes és tanult arra nézve, hogy saját rendelvényeit kézi 
győgytárában el is készítse.

Hol van hát édes M. ur az a 20.000 ember, a ki 
csupáu az egyetlen abrudbányai gyógyszertárra \an utalva? 
A holdban?

Vidékünk a lehető legjobban el van látva gyógytá- 
rakkal. jobban bizonyáia egy vidék sincs, de ha M. ur­
nák ez in ég sem volna elégséges, hát ide, t. i. a vidékre 
vesse boldogító szemeit s ide Ígérjen valakinek gyógyszer- 
tárt és akkor teljesitni is fogja legszentebb polgári köte­
lességét.

Tehát csak bízzuk az ügyet a megyei közgyűlés 
Ítélete alá.

Még csak egy pár szót. A közönség jól felfogott 
érdeke, annak szivén hordozása, legszentebb polgári kö­
telesség teljesítése, önzetlen működés, ezek igazán szép 
frázisok és jó vastag köpenyt képezhetnek magán érde­
kek eltakarására, de jelen esetben nem elég vastagot a 
tiszta igazság agyonfojtására. S bármenynyire ismeretes 
is M. urnák önmaga által szerényen megdicsért neve me­
gyénk vezórférfiai előtt s bármenynyire elterjedt is leve­
lezői hire, (kár, hogy nincs Dr. is neve előtt, én nem 
irigyelném) azért és épen azért nem volt férfihoz illő 
dolos, incognito gázolni más ember karrakteiében. es 
máskori irka-firkánál vegye tekintetbe, hogy sokan lehet­
nek az ő meggyőződése ellen, kik előtt nem csak az a 
kérdés, hogy mi van írva. hanem az is, hogy ki irta.

Végre kijelentem, hogy M. úrral többé e tárgyban 
nem vitázom, legyen meg neki irodalmi működése terén 
az a gyönyörűsége, hogy egy- tisztán közegészségügyi 
kérdésben az orvos viszszavonul s átengedi a tért a kor­
tes papnak.

Dr. Nagy Károly.

IRODALOM.
Stanley H. M. Utazásom Közép-Áfrikában czimii 

műből megjelent és beküldetett a 2. •>. tüzet. Egyik kö­
zelebbi számunkban részletesebben megemlékeztünk volt e 
nagyszerű vállalatról, de nem mulaszthatjuk el ismétetlen 
figyelmeztetni t. olvasóinkat e derék vállalatra, mely hi­
vatva van irodalmunkban a nép- és földismei fontos szak 
felvirágoztatására. Az egész mű finom s a fokozott igé­
nyeket” is teljesen kielégítő kiállításban 150 — 200 remek 
kivitelű fametszettel s az egész utazás átnézeti térképével 
jelen meg körüibelől 30 — 32 füzetben. Egy-egy tüzet ára 
30 kr; A. egész évre 8 írt, fel évre 4 frt. Kiadják a Ré­
vai Testvérek Budapesten. — E helyütt egyszersmind
újólag utaljuk t. olvasóinkat e számban levő táreza-

V1DÉKI LEVÉL.
Abruilbánya, 1882. ápril 10-ón.

Tisztelt Szerkesztő úr!
Hivatkozva becses lapjának legutolsó számában tett 

ama megjegyzésére, hogy bármily ügyre nézve nelkuloz- 
hetetlennek tartja a tisztázást és az igazság kiderítése . 
még egyszer s e tárgyban utoljára kérem levelem közlését.

Városunkban egy második gyógyszertár szükséges­
ségével a dolog következőleg áll.

Midőn ezelőtt több évvel, a mikor még 4000-nyi 
lakosa volt Abrudbányának, egy második gyógyszertar 
felállítására V. ur engedélyt kért; a varos egeszsegugyi 
bizottsága határozottan oda véleményezett, hogy ez fölös- 
lev'es, sut a meglevőnek íennállliatását is veszel) eztetne, 
és”kérelmező e gyógytárt mind e mai napig nem is kapta 
me» Ezen vélemény is V. ur kérelmére vonatkozó íratok 
közt a megyénél van s a közgyűlésén, midőn e tárgy 
szőnyegre kerül, szintén megtekinthető. Miért kellene te­
hát most egy második gyógyszertár, midőn azóta 2800-ra 
apadt a lakósok száma és a szomszédos lopanfalvan azou 
gyógyszertár állíttatott fel és ez látja el a havasi vidéké . 
Ez a tény a mellett bizonyít, hogy most meg kevesbe 
van egy második gyógyszertárra Abrudon szükség.

Elismerte M. ur is, hogy városunknak csak 2800 
lakója van. Tud-e már most az egész hazában arra 
csak egy példát is, hogy ily kis városban két g)°gy' 
szertár tegyen, bár aránylag gazdagabb es miveltebb kö­
zönsége legyen is? Nem tudhat, mert nincs, es nincs 
azért, mert nem szükséges és nem azért, hogy ne volna 
eléo1 vállalkozó gyógyszerész. És mikor tapasztalta M. ur, 
ho°y városunk egyetlen gyógyszertára meg ne felelt volna 
a mutatkozó szükségletnek? Bizonyára soha, meg arra 
sem volt soha szükség, hogy a személyzetet szaporítani 
kelljen, és a topánfalvi gyógyszertár működésé óta igen 
gyakran semmi dolga sincs a miénknek.

Ha tehát csak azért állítunk fel egy gyógyszertárt, 
mert ez által - bár szükség nincs reá - a város javat 
látja M. ur előmozdítva, miért nem küzd a mellett, hogy

CSARNOK.
Montesquieu egykor egy olyan halottat nézett, a 

melyiknek arcza mosolygó volt.
,.Mi felelt mosolyoghat ez a halott?“ kérde valaki. 
„Az élők felett!“ — feleié a bölcsész.

Lafontaine-t neje egykor Íróasztalánál sírva ta­
lálta. A nő kérdésére azt válaszolta, hogy nagyon szo­
morú helyzetbe bonyolította hősét. ,

„Ajándékozd meg imádottjával“ — szolt elerzeke-
nyülve a könyekre fakadt nő.

„Ah, — válaszolt zokogva Lafontaine — azt nem 
tehetem, hisz még csak az első kötetnél vagyok.1

Bizonyos katonatiszt, kit igen kellemes izenettel 
küldtek az udvarhoz, a Szt. Lajos lovagkeresztjeért ese­
dezett. — , „T„ .

„De ön még igen fiatal!“ jegyze meg XIV. Lajos.
Sire! — válaszolt a bátor tiszt — azon ezredben, 

melyben én szolgálok, az emberek igen rövid ideig élnek.“

rovatunkra.
A párizsi kölcsönösen segélyző magyar egylet évi 

jelentése az 1881-ik évről. — Az átélnék megnyitó be­
széde után. következik a titkári jelentés. Az egyesület, 
vagyoni kimutatásából megemlítjük, hogy a múlt évi ^több­
lett 1551 franc. Az egyleti pénztár öszszes vagyona 17 1141 
frank. 5 cent; a betegsegélyző pénztáré 6816.40: a raen- 
házó 21.683 fr. 95 cent. — A könyvtári jelentés szerint 
jelenleg a könyvtárban öszszeseu U41 kötet van. Az 
egvleti tagok száma, beleszámítva a tisztviselőket és bizott­
mány! tagokat, öszszeseu 185. — Örökös elnök Zichy Mi­
hály'. — Szivünkből óhajtjuk, hogy az. egyesület folyton 
tovább haladhasson a virágozás utján.

„Magyar liáziaszszony44 háztartási, gazdasági és 
szépirodalmi hetilapból kaptunk mutatványszámot. E 
lap, mint a felhívás mondja — „feladatául tűzte ki. hogy 
megismertesse a háziasz,szonyokkal azt a modot: hogyan 
lehet kis eszközökkel is nagy eredményeket elérni, vagyis: 
hogyan lehet olcsóbban, de azért mégis több kényelem­
mel és jobban élni. mint a hogy ez valóban történik. De 
nem csupán a háztartásban való anyagi előnyöket, hanem 
általában a nőnek, mint a háziaszszonynak szellemi, er­
kölcsi érdekeit, sőt ezeket még nagyobb mértékben e lap 
szem előtt fogja tartani.“ Szerkeszti Beke A.; előfizetési 
ára egész évre 8 frt, félévre 4 frt, negyedévre 2 frt. 
Kiadóhivatal: V. kér. fönt 5. sz. — A beküldött szám 
tartalma: A nőegyletek munkaköre, irta György Ala­
dár. — Besurrexit. — Szükséges tudnivalók a háztartás 
körül. — A szolgálati viszony, irta dr. Se heti László. — 
Az élvezeti szerekről, irta Vécsey Olga. — Irodalmi levél.
_ Zene. — Étlap ápril hó második hetére. — Háztartás
és gazdaság, stb. Tárcza: Beh meszsze van. irta Reviczky 
Gyula. Mikor a lakást nézik, irta Don Diegó.

Uj lapból kaptunk mutatványszámot Budapestről.
A lap czime: „Kát holikus Cs alád,“ katholikus vallási, 
társadalmi, közművelődési és gazdasági képes hetilap. 
Felelős szerkesztő Yiszolay István. A „Szózat“-hói, mely 
előfizetési felhívásul szolgál, ide iktatunk egy pár részle­
tet. A „Katholikus Család“ azt a nemes, azt a magasztos 
czélt lobogtatja zászlóján, hogy a családok és egyesek, a 
gazdagok óz szegények, az öregek és ifjak kezében őszinte, 
igaz „Kalauz“ leszen, mely mindég csak a jónak, az 
igaznak, üdvösnek követésére fog lelkesitni, buzdító sza­
vakkal, fényes, magasztos példákkal, a józan ész tanácsai­
val. — A Kath. Csal. érdekes, eleven közleményeket fog 
hozni mindenről, a mi nevezetes történik. Ma megnevet­
tet, holnap meg könyekre fakaszt! Elűzi a tudatlanságot, 
terjeszti a világosságot és e mellé azt is megteszi, hogy 
a ki azt olvassa, az unatkozni nem fog. Ezen kívül szép 
jutalom képe két ád. Végül minden száz előfizető szá­
mára egy Tiszaszabályozási sorsjegynek nyere­
ményét biztosítja; ezzel családi pénzalap nyeresere 
nyújt kilátást. Ára egész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyed­
évre 1 ft 50 kr. A mutatványszám túlnyomó része szép- 
irodalmi. van politikai rész, hírek stb. Kiadóhivatal 
VII. dohány-uteza 10. sz.

„A Budapesti Munkácsy ünnepélyekhez44, Ma­
gyar Rhapsodia zongorára szerző: Liszt Ferencz. Ara 1 
frt 50 kr. - Kiadja: Táborszky és Parseh Budapesten. 
A t. ez. zeneközönség a fentebbi czimen egy kiváló mű- 
becsű zenemű birtokába jut. Liszt Ferencz ezelőtt mint- 
eo-y 30 évvel irta, és tette közzé egymásután 15 magyar 
iíhapsodiáját, melyek már az egész művelt világon isme­
retesek és elvannak terjedve. A szóban forgó mti, folyta­
tása azoknak, s így könnyen érthető, miszerint annak 
megjelenése iránt az egész zenevilág a legnagyobb érdek­
kel viseltetik.

Dr. Lu t h e r Márton azt szokta mondani: ha nem 
kölcsönzők, neheztelnek, ha kölcsön adok, nem fizetik 
viszsza, — mégis jobb az első harag, mint ha a pénzt is, 
barátot is elveszítem.

Egy vegyész, ki X. Leo pápának ajánlotta azon 
munkáját, melyben az aranycsinálás mesterségével dicse­
kedett s melyért jelentékeny ajándékot várt, egy nagy, 
de üres erszényt kapott a pápától, e szavakkal: „Miután 
aranyokat úgy is tud csinálni, oly helyre is lesz szük­
sége, hol azokat őrizhesse.“

Lessing azt állitá, hogy sok ember azért olvas, 
hogy ne kelljen gondolkodnia.

a v
Midőn Lessing bizonyos vendéglőben ült és irt, 

a »endéglős hozzá lépett s kilétét kérdező. Lessing szor­
galmasan irt tovább a nélkül, hogy válaszolt volna.

Erre a vendéglős közelebb ment, az iro vállán ke­
resztül az írásra tekintett s nyersen kérdező:

„Kicsoda az ur, tudni akarom ?“
Lessing a kérdező felé fordult s egesz komolyság­

gal válaszolt:
„Én Lukács evangélista vagyok.“ .
Tudvalevőleg Lukács háta mögé ökröt szoktak testem.

VEGYES HÍREK.
- Az egyházi zene és énekkar megalakulása 

és sikeres első fellépése alkalmából ünnep első napjan 
Jávorszky Máté köztiszteletben álló r. kath. lelkész disz- 
ebédet, illetőleg villásreggelit adott, melyre a kar tagjai s 
ezek családjai voltak hivatalosak. Ugyanazon alkalommal 
a kar buzgó elnöke Navratil György kir. adófelügyelő a 
tagokat igen csinos emlékkel lepte meg, mely Ízletes 
kiállítású emléklapból állott. Az emléklap tartalma egy 
hangulatos alkalmi költemény s a tagok névsora.

— Tűzoltó egyletünk parancsnoksága e ho 
14-én tartott gyűlésében több üdvös intózkededós iránt 
hozott határozatot, elhatározván egy uj találmányu lleg- 
szesz (mata fuegos) fecskendőnek, két drb vizhordo kere­
kekre alkalmazott vasbádogból készült kadnak sürgős be­
szerzését. Elhatároztatott továbbá, hogy jovore a tűzvész 
esetében a helyszínén a parancsnok felállást helye ecy 
hoszszu póznára feltüzött színes lámpával jelöltessek meg 
a működök biztos tájékozása végett. A gyakorlatok meg­
kezdése f. hó 23-ára tűzetett ki. ...........

— Tűz. F. hó 11-én, ünnep harmadnapján ejji 
i; 12 órakor tűzi lárma verte föl városunk lakóit. A 
Thoroczkoy Sándor varczagás-utcza házastelken .evő.geren­
dákból épült magtár lángban állott. Derek tűztolÚoink 
ugyancsak bnzgólkodtak s így az ego epulet kot üli kerí­
tések és apróbb faópiiletek nagy gyorsasaggal leszedve



és eltakarítva lettek, azonban a tűz oltásai a ef a f 
szedos - kizárólag - zsendeljlyel fedett epuletek fecs­
kendősére még is későre került sor .jóllehet két nagy es 
két kis szivatvu állott rendelkezésre. Hogy mégis keso.e 
lehetetett a szivattyúkat működésbe hozni, annak okai 
következük : 1. A kutaknak a tuztoli távolsága ... k z. 
róla- tűzoltásra szolgáló s e végett rendszert sít-tt fogat 
hiánya és a ni agán fogatoknak hagyomanyos-kesedelme- 
se-e; B.. a tűz köré egybegyűlt nagy közönség majdnem 
kivétel nélküli részvétlensége, illetőleg tetknsege. 4. al­
kalmas és emberi erővel könynyen kezelhető, járműre 
alkalmazott vizhordó edények nem léte. Mindezeknél fogva 
kívánatos, hogy a közkutak száma szaporittassek, 
tos továbbá, hogy miután városunknak az utóbbi időkben 
rendkívül igénybe vett pénztára ez idő szerint nem ter­
helhető költséges fogat tartással legalább azon régebbi 
hatósági intézkedés elevenítessék fel, mely szerint a tűz­
oltásnál legelőször megjelenő ióíogat tulajdonosa o fit 
jutalomban részeltessék, de másfelől a fogat tulajdonoso' 
minden tüzeset alkalmával reászorittassanak ^ szurseD 
esetében, — hogy lovaikat rendelkezésre bocsássák. Kívá­
natos vé-ül, hogy a közönség minden egyes tűzoltónak 
lépten nyomon tele torokkkal adni szokott felesleges 
tanácsok osztogatása helyett a szivattyú kezel es es eset­
leg vizhordásban segédkezzék az osztásnál. bzhoidasia 
való edények, jelesen kerékre alkalmazott vasplebol feszült 
L-úa-.L- hoszprzése iránt tüzoltóegylétünk már intézkedett.
riiiu tiuvuvcü, ~--------- - x
iádak beszerzése iránt tüzoltóegy létünk mar intézkedett

— Nagy tűzvész Vízaknán. Szomorú eset­
ül értesítem e b. lapok olvasóit. X árosunkban teg- 
iap (12-én) délután 2 órakor — valószínűleg vigyá­
zatlanságból — tűz ütött ki. A napok óta uialgó 
?zél épen akkor dünhöngött legkeményebben, s 
iáporesőként röpítette az égő zsarátnokokat végig 
íz ugynevezet hoszszu utczán, melynek alsó teié- 
3611 28 gazdára sújtott le az iszonyú csapás. Bo­
rid óra alatt lángban állt 38 épület, s ezekből 
11 lakház és 27 csűr, istálló stb ma már csak 
^ olt. Menteni az irtózatos viharban és átláthatóan 
füstben nem lehetett. E szerencsétlenek nagy 1 észt­
nek a szó teljes értelmében mindene oda lett. 
fannak, kiknek a rajtuk levő ruhán kívül sem­
mije sem maradt. Biztosítva fájdalom! csak 
7 egyén épületei voltak. Emberélet nem esett áldo­
zatot A kár menynyisége 20 ezer forint. Gyors 
segélyt kérünk e szeren eset len családok sza­
mára! melyeknek fejei a legjobb igyekezeti!, szor­
galmas magyar földmivesek, segélyt egyesektől, 
azt a megyei hatóságtól, mely által megyénk 
községei adakozásra lennének sürgősen felszóli- 
tandók! Az adományokat a helybeli városi tanács 
veszi át. Isten nevében köny örüljetek!! s tart­
sátok szem előtt, hogy „kétszeresen ád, ki
gyorsan ád.u r- ^

_ Figyelmeztetés. Lapunk múlt számában jelzett
vásár engedélyezés ügyében tanácsunk által f. hó 4-én 
1117 sz. a. kibocsátót hirdetés szerint a földművelés, ipar 
és keresk. m. kir. miniszter engedélyezte, hogy N.-Enye- 
den jövőre évenkint augusztus hó 19 éu egy negj e 
dik (uj) országos vásár tartassák és hogy az eddig 
a pünkösdi ünnepeket közvetlenül megelőző hétfőn tar­
tatni szokott országos vásár állandóan május hó 8-ái a 
helyeztessék át. A hirdetés szerint az áthelyezett és az 
engedélyezett uj vásár már ez évben az irt napokon 
fog megtartatni.

— Időjárásunkban nem mutatkozik javulás. A 
hévmérő reggelenként e hét folytában is gyakian jelzett 
fagyot. Jelesen 9-én éjjel két ujjnyi vastagságú hó esven 
a lógmérsóklet 0°-ra, 11-én regge( l°-ra es 12-en ismét 
0°ra szállott. — Az időjárás e hó közepétől kezdve az 
általános időjelzési adatok szerint következő. Április 14-to 
18-i- előreláthatólag igen viharos idő lesz zivatarokkal s 
ha ez az időszak tartós déli széllel kezdődik, úgy sok 
csapadék várható. Gyors déli zivatarok rövid esőzéseket 
rövid tartamú derüléssel, felváltva idéznek elő. 18-an 
túl a hó végéig általában csendes idő helyi zivatarokkal 
van kilátásban. A mi környékünket közelebbről illeti, e 
részben a fölebbi adatok csak megszorított értelemben 
veendők; anynyi azonban tényként állítható, hogy az 
időjárás általában hűvös és viharos jellegű lesz.

— A vereskereszt-egy 1 et által f. hó 11-én Gy.* 
Fehérvártt rendezett közvacsora fényesen sikerült. A tár­
sadalom minden osztálya képviselve volt s minden jelen 
volt teljes megelégedéssel távozott. A brutto-jövedelem 
meghaladja a 700 irtot, melyben legfőbb érdemük a ked­
ves pinezérnőknek volt, kik szép szemeikkel, behízelgő 
modorukkal elcsábítottak mindenkit.

— Körjegyzői vizsgát tettek Czvek Róbert és 
Pallos Árpád f. hó 8-án és Leónhardt A. f. hó 14-én. 
A vizsgálati oklevél mindnyájoknak kiadatott.

— A bécsi méhkiállitás, melyet a királyné véd­
nöksége alatt a méhész-egylet rendez, e hó középéig 
tart. Külünböző fajú eleven méhek, a méz productuinok 
minden faja, nyers viaszok, gépek, méhkosarak, köpük, 
modellek, különböző berendezési czikkek, végül az ezekre 
vonatkozó irodalmi termékek állitvák ki.

— Tamásy József, ki mióta megvált a népszín­
háztól, leginkább vidéken vendégszerepeit, igen fényes 
ajánlatot kapott egy impressariótól, hogy a nyárára 
Amerikába menjen s ott különböző hangversenyeken 
magyar népdalokat énekeljen.

— Nemzetközi müiparkiállitás lesz Párizsban, 
melynek tárgyai: szövetek, papiros és fa feldolgozásából 
eredő tárgyak. A kiállítást ez év augusztus 1-én nyitják 
meg s tartama november 15-éig terjed.

- Óriási lap. A „NewYork Herald" »
12-iki száma SS oldalon jelent meg. nszszesen lg 
„ítoal. 1S7 hasábon csupa hirdetés vall. Cszszesen kornl- 
bolöl 4000. A többi 01 hasáb a világ minden részéből 
érkezett hírekkel van telve. E lapon 120 szedő dolgozott. 
S minthogy minden hasábon 30.000 betű vau. -1Z j - 
lapba mintegy ót millió betűt kellett szed ni ok. X un a 
98 oldalt 14-szer stereotipálják. Egy cliche 40 fon . az 
eo-ész lap öszszes didiéi 15,680 font sulykai bírna*. A 
„Herald- naponként átlag 150.000 példányban jelem* 
meg, különös esetek alkalmával, minő volt pddau az 
1881. nov. 3-iki elnökválasztás, a példányok száma meg­
haladja a 200 ezeret.

- Orosz önkénytes csapatot szerveztek ridesz- 
szábau s már indulni készült a herczegovmai lázadok 
segítségére, de a peter vári kormány megtiltó ta a -i 
dorok elutazását.

— Eisemann consul, ki Berlinben a légy nagy 
szeszgyárak egyikének tulajdonosi, — miut az .. . • v-
Írja — általa feltalált oly eljárásra nyert szabadalmat, 
melynél fogva a spiritust villamos kezeléssel tisztítja.

— München város községtanácsa a felekezet nél­
küli iskolák megszüntetését elhatározta.

_ Németország és a Vatikán közt a békeköies 
megkötöttnek tekinthető. A hoszszu kulturharcz tehat ez 
által véget ért. az öreg Bismarck vastermeszete tíz w 
után meglágyult.

- Sarah Bernhardt a jeles franczia színésznő 
— hir szerint — nőül ment Daria színészhez, ki vele 
legutóbb Budapesten is együtt szerepelt. A művésznőt 
legutóbb az olasz rendőrség negyven líra bírságra itelte 
el azért, mert a Valleszinháznál egy
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Felelős szerkesztő: l>r. Boros l-áber. 
Kiadótulajdonos: Fóliák Mór.

László József
bútor- és szobafestő

NAGY-ENYEDEN
ajánlkozik mindcimemű, e szakmába vágó munkák
pontos és ízléses elkészítésére

a Segjuíányosabb árak mellett.
Mr Lakása: Benovits Hcrmannál.

este több jegyet 
adtak el az ő előadására, mint a menynyi hely van a 
nézőtéren.

— A bécsi Ringszinliáz helyén ő felsége által 
alapított menedókház tervrajzát, melyet Schmidt építész 
készített, ő felsége nem régiben hagyta jóvá. A munka­
iatokat valószínűleg már június hóban meg fogjak kezdem.

— Scliliemann Henrik, a hires trójai ásató mos­
tanában újólag Hiszarlikban rendez ásatásokat.

— A brazíliai császár „1900“ czimmel furcsa 
röpiratot irt. melyben részletesen megjósolja, mikép fogja 
Németország végkép tönkre tenni Francziaorszagot aunek- 
tálni Belgiumot és Hollandot, mig Francziaország apró, 
szabad államokra fog szakadozni.

A járomtörés ellen. A tavaszi megfeszített erős 
munkánál gyakran elő szokott jöni a járműtörés, minek 
elkerülése vagyis elejevetése czéljából legczélszerübb az 
ökrök nyakát a tavaszi munka megkezdésekor 10-14 
napig esténkint olomeczet-keverókkel, illetőleg hígított 
olome czettel — 3 részt véve 4 rész vízhez — bekenni s 
azt nyáron át hetenkint egyszer ismételni. E szeri igen 
jó sikerrel lehet használni a már előállott járomtöres be- 
o-yó^yitására is, ha azzal a seb tisztán tartása mellett 
naponta 4—5-ször bekenjük a sebeket. Pár nap alatt a 
baj biztosan elmúlik.

Az állatokat a fejlődés első szakában gazda­
gon kell táplálni. Erre vonatkozólag Németország egyik 
legjelesebb állattenyésztője a következőleg nyilatkozik:

Minden figyelmes állattenyésztő előtt ismeretes dolog, 
ho»y az állatoknál a test kifejlődése aránylag az élet első 
szakában legerősebb, mely kifejlődést gazdagabb s oksze­
rűbb takarmányozás által még nagy mé-vben lehet fo­
kozni. Azonban e kifejlődést bizonyos fokig egyoldaliinak 
lehet mondani, a menynyiben a fiatal állatoknál a kifej­
lődés első szakában alkalmazott nagyobb mérvű takarmá­
nyozás főleg a törzs erősebb kifejlődésére, tehát a legkí­
vánatosabb módon hat, vagyis az állatok fiatal koiban 
való gazdag és okszerű takarmányozása által bizonyos 
mérvig mély testű, rövid lábú állatokat vagyunk képesek 
előálliTani.“ Ennél meggyőzőbb okokkal a fiatal állatok 
gazdag takarmányozásának hasznát, előnyét, de egyszer­
smind0 fontosságát is támogatni alig lehet.

Szerkesztői üzenetek.
A. Cs. Ä. Kolozsvár. Szives közreműködéséért fogadja köszönetünket. 
Cr. J. Kolozsvár. Az ígért czikkekből kérünk mielőbb.

radékkal

Hivatalos árfolyamok a budapesti árú- és 
tőzsdén 1882. ápril 12.

4%Magyar aranyjáradék...............................
Magyar vasúti kölcsön ...............................
Magyar kel. vasúti államkötv. I. kibocsátás 
Magyar kel. vasúti államkötv. II. kibocsátás 
Magyar kel. vasúti államkötv. III. kibocsátái 
Magyar földtehermentesitési kötvény . . ,
Magyar földtehermentesitési kötvény záradékkal 
Temes-bánáti földtehermentesitési kötvény 
Temes-bánáti földtehermentesitési kötvény zár 
Erdélyi földtehermentesitési kötvény . .
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény 
Magyar szőlődézsmaváltsági kötvény . .
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön . .
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy
Osztrák járadék papírban.....................
Osztrák járadék ezüstben..........................
Osztrák járadék aranyban.....................
1860-ki államsorsjegyek..........................
Osztrák-magyar bankrészvény ....
Magyar hitelbank-részvény.....................
Osztrák hitelintézet-részvény.....................
Ezüst
Cs. és kir. arany ....
SOfrankos arany (Napoleond or)
Német birodalmi márka

Van szerencsém a t. helyi és vidéki birtokos 
„rakat tisztelettel figyelmeztetni hogy a legköny- 
nyehhen járó és e vidéken általános tet­
szésben részesült

perge ekéimet,
melyeket miután ez idén nagy menynyiséget sze- 
resztem bé belőlük, mig a készlet tart az alábbi 
feltűnő olcsó árakon árusíthatom el u. m.
1 drb. szilárdan készült eke 4-es sz. ára 9 frt 50 kr 
1 „ ugyanez 3-as „ „11 Iri ;)0 kr

Mindezen ekék fataligára is alkalmazhatók.
Ajánlom továbbá mindennemű gazdasági 

czikkfimet. kitűnő szölökapáimat. vas lanczos 
pattingókat, három ormós jó erős ásóimat, 
a legjobb szőlő- és licrnyózó ollókat.

Luczerna lóliciT, rétek javítására hasznait 
fiimag-vegyillet, bizton hinnem kórózó répa 
nálam folyton nagy készletben kapható. A mag­
vak csiraképesóge meg van próbálva, bármelyiket 
biztosan ajánlhatom.

Minél számosabb látogatásért esd

Bisztritsány Lajos.
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